

臺灣省文獻委員會大事記

(民國九十年七月~九月)

撰輯：黃文端

九〇、七、二

△本會黃秘書宏森率同會計室李主任燕雄、採集組出席行政院九二一震災重建委員會召開之「研商九十年第二期九二一震災災後重建特別預算案」會議，為該會委託本會辦理「九二一震災災後重建實錄」案，提出說明表示由於該實錄規畫三年完成，且編印經費與現急需重建之項目不符等事由，獲會議主持人裁示仍由重建委員會編列後，再委託本會辦理。

九〇、七、二

△本會響應行政院「緊急僱用措施」，以「九二一震災重建委員會」之經費，向南投就業站申請卅五名短期工作人力，自本日起開始進用，將協助整理典藏之日據時期檔案及光復後檔案，出版品整理等事宜。

九〇、七、二

△新任編纂蕭碧珍於本日到會任職。

九〇、七、三

△六月二十八日至七月三日，楊主任委員正寬應邀參加日本東亞細亞近代史學會第六屆大會，並於日本早稻田大學發表論文「臺灣總督府檔案現狀及將來構想」。

九〇、七、六

△本會為保存文化資產，闡揚民俗文化與民間生活的意義，於七月六日至二十九日，於中興新村臺灣歷史文化園區民俗文物館推出「燈具風華展」暨「原住民服飾展」，七月六日下午二時舉行開幕儀式，由本會楊主任委員正寬主持，省政府陳秘書長龍吉代表張主席蒞臨致詞並頒發感謝狀，感謝臺中市民俗文物學會及花蓮縣民俗文物協會參展單位提供收藏精品，讓民眾一睹先民的智慧與原住民豐美的衣飾文化。

九〇、七、八

△為有效培訓志工人力且配合臺灣民俗文物館即將開館營運，於七月七、八日兩日，在本會臺灣民俗文物館簡報室舉辦「臺灣民俗文物館九十年度志工導覽研習會」，聘請江韶瑩教授、阮昌銳教授等多位學者專家就民俗文物館展示規畫及導覽解說技巧之講授，計有五十二位志工參加。

九〇、七、九

△張主席博雅念舊，媒合牛哥早年電影海報轉贈牛嫂，經楊主任委員正寬居間聯繫安排，於本日由張主席博雅邀請臺北縣三峽文物學會陳理事長進鑑及牛嫂在內政部部長室舉行溫馨而有意義的贈送儀式。

九十、七、十

△於史蹟源流館一樓簡報室辦理志工在職進修，會中邀請八卦山文史工作室吳成偉老師講授「聽臺灣歌謠看臺灣成長」。

九十、七、十三

△於文獻史料館三樓會議室召開「九十年度第四次『臺灣文獻』編輯委員會議暨第四次書刊審查會議」，由江代副主任委員錫賢主持。

九十、七、十七

△本會民俗文物館展示製作後續工程初驗工作，於工地現場，由黃秘書宏森主持，逐項依據合約圖說、內容等規定，逐項丈量、核對後，請施工單位聯翔公司就瑕疵部份，據以改善。

／十八／十九

／二十／廿三

／廿五

九十、七、十四

△於文獻史料館三樓會議室辦理本會九十年志工大會，會議由張總幹事慶龍主持，本會楊主任委員正寬及相關主管列席參加及九十年度新進志工面談。

九十、七、十九

△楊主任委員正寬主持本會第一七五次委員會議暨主管業務會報。

九十、七、十九
九十、七、二十

△楊主任委員正寬陪同本會管顧問明正拜會僑務委員會廖副委員長勝雄，並洽談修纂臺灣人民海外發展史計畫等事宜。

△楊主任委員正寬赴埔里謝緯紀念青年營地，參加第一屆賴和大專臺灣文學營並致詞。

△於史蹟源流館四樓會議室召開「九十年暑期臺灣史蹟源流研究會工作人員協調會」，由江代副主任委員錫賢主持。

九十、七、廿一
九十、七、廿二

△楊主任委員正寬接待臺灣及中國大陸警察交流學術研討會蒞會參觀訪問。

△為配合民俗文物館展示製作後續工程辦理初驗，本會於文獻館三樓第一會議室（及工地現場），召開民俗文物館第十五次諮詢委員會議，由楊主委正寬親自主持，邀集各諮詢委員蒞會指導，提供建言，屬於合約內者，併初驗紀錄，請聯翔公司改進，屬於合約外者，本會逐項紀錄，編列預算修正。

九十、七、廿三
九十、七、廿五

△本會「影音史料館內部裝修及周邊設施修繕工程」，於本日與得標廠商臺中市允晟營造工程股份有限公司完成簽約；本工程施工期限依契約規定為一〇〇個工作天，預計於年底前竣工。

△本會與中央研究院學術合作，進行日據時期檔案整理製作光碟計畫第二十二次雙月會報，於本日上午十時三十分，假中央研究院臺灣史研究所籌備處二樓會議室舉行，由本會楊主任委員正寬與中央研究院劉主任翠溶共同主持。

—臺灣省文獻委員會大事記—

九〇、七、廿六

△本會典藏臺灣省行政長官公署檔案第二次委外數位化掃瞄案，於本日完成驗收交貨，此次驗收掃瞄總頁數，計二十一萬五千二百一十八頁，光碟片計有三套共四一四片。

九〇、七、廿六

△為辦理敦德堂文物採購案，自二十六日起陸續邀請評鑑委員辦理評鑑。

九〇、七、廿六

△楊主任委員正寬陪同日本中京大學檜山幸夫教授、栗原純教授、東山京子小姐、國立師範大學吳文星教授等拜會日本交流學會林金莖會長，交換中日學術合作事宜。

九〇、七、廿九

△楊主任委員正寬參加臺北縣三峽文物學會傳統玻璃特展，並致詞勉勵該學會。

九〇、八、卅一

△於文獻史料館三樓會議室召開「研商『臺灣省傑出臺灣文獻獎評選要項』內容事宜」會議，由林副主任委員金田主持；會中通過部分評選條件及規定之修正。

九〇、八、一

△國立中興大學歷史學系黃秀政教授，榮任文學院院長一職，楊主任委員正寬於本日親往致贈中堂一幅及祝賀履新。

九〇、八、一

△中京大學學術訪問團人員，今（九〇）年因經費關係，改以臺灣歷史史料研究會成員名義自本日起蒞會進行臺灣總督府文書目錄之編纂工作。

九〇、八、二

△本會楊主任委員正寬主持八月份主管會報。

九〇、八、三
九〇、八、六

△九十年「擁抱鄉土」臺灣民俗文物展覽系列活動，自元月份接續辦理寺廟藝術、古時鐘、衣飾、竹藝、彩繪、留聲機、燈具等專題特展後，八月三日至二十六日，在中興新村臺灣歷史文化園區民俗文物館再度推出「臺灣教育資料展」暨「原住民文物展」，並於八月六日上午十時舉行開幕儀式由楊主任委員正寬主持，省政府張博雅主席蒞臨致詞並頒發感謝狀，感謝臺中市鄉土文物學會及嘉義市民俗文物協會提供收藏精品，讓民眾瞭解近百年來的教育演進及原住民樸拙不矯情的文化特性。

九〇、八、三
九〇、八、四

△民俗文物館展示製作工程訴訟案，原告陸暄公司向林立委宗男陳情，欲與本會庭外和解，楊主委正寬率林副主委金田、黃秘書宏森、總務室、採集組應邀，赴該服務處所協商，結果經林立委宗男要求，請本會偕陸暄公司至省府法規會請教，民事訴訟案是否可進行庭外和解？

九〇、八、四
九〇、八、六

△楊主任委員正寬參加中華押花學會第二屆第二次理監事會。

△於史蹟源流館一樓簡報室辦理「本會九十年志工基礎教育訓練研習」；會中邀請科博館劉德勝老師、南投縣衛生局林課長及本會志工隊張總幹事講授「志願服務的內涵」、「安全教育急救」及「服務經驗分享」等課程，與會志工受益良多。

△本會與救國團首次於史蹟源流館辦理「九十年暑期臺灣史蹟源流研究會」，八月六日開訓典禮，由楊主

(十一)

九〇、八、七

任委員主持，省府張主席博雅親臨致詞並與學員合照、共進午餐；本次參加研習之學員約七十名。
△由林副主委金田率採集組，並偕同陸曠八司至省府法規會請教，民事訴訟案是否可進行庭外和解乙事，結果經該會解釋，民事訴訟案，於法院未做最終判決前，只要雙方合意，並對和解條件、內容達成共識，均可進行和解，其和解方式有庭上和解與庭外和解。

九〇、八、七／
八／廿八

△就民俗文物館展示製作後續工程初驗缺失，重新辦理檢視△之影片製作內容審查會議，結果請聯翔公司切實審查意見修正影片內容，並如期於九〇·九·三前完成，提送完整帶。

九〇、八、八

△監察院九〇年第二梯次地方機關巡察第六組監察委員康監察委員寧祥及詹監察委員益彰，在隨從朱秘書炳耀、白組長逸雲等陪同下一行四人，於本日上午十時至本會聽取業務簡報，簡報會議由省府莊副主席碩漢主持，本會楊主任委員正寬及省府各組室主管，均出席與會，會後並參觀本會臺灣歷史文化園區三大館，於中午十二時五分離去。

九〇、八、九
九〇、八、九

△楊主任委員正寬接受地方行政研習中心邀請，至臺中縣政府大禮堂演講「文化知識工作者的管理」。
△本會法規小組第十五次會議於九日假文獻史料館三樓第一會議室召開，研商本會申請展覽作業須知（草案），以利會外單位申請展覽。

九〇、八、十五
九〇、八、十六

△本會為加強各界對臺灣總督府檔案之認識與推廣研究成效，於本日起一連兩天，在本會文獻史料館舉辦「第三屆臺灣總督府公文類纂學術研討會」，開幕式由省府莊副主席碩漢主持，閉幕式由本會楊主任委員正寬主持，除邀請日本中京大學檜山幸夫教授蒞臨專題演講「臺灣總督府文書的世界」外，並分六場次舉行。論文發表演除文獻會總督府檔案研究編纂小組七位研究員針對總督府檔案相關研究議題提出報告外，亦邀請臺灣與日本兩地專家學者參與發表，共計十四篇。此外，配合研討會亦同時舉辦「臺灣總督府公文類纂史料特展」，展示期間自八月十五日起至十月十五日止。為期二天之研討會與會人員至為踴躍，計有學術界、文史團體、社會人士等二百六十餘人參加。
△新任編纂蕭富隆於本日到會任職。

九〇、八、廿一
九〇、八、廿一

△於中央研究院民族學研究所第四會議室召開臺灣原住民史修纂小組第二十次會議，由省府黃副秘書長癸楠及本計畫總纂石磊先生共同主持，本會楊主任委員及相關同仁出席；會中除討論未交稿篇章之交稿期限外，並歡迎已交稿之篇章提出新研究議題。

九〇、八、廿三
九〇、八、廿七

△楊主任委員正寬主持本會第一七六次委員會議暨主管業務會報。
△臺灣歷史史料研究會與本會共同主辦「第一屆臺灣總督府檔案講習會」，由吳文星教授及本會楊主任

{廿九}

九〇、八、卅一

委員正寬共同主持開幕，自本日起一連三天在本會文獻史料館二樓簡報室舉行，共有學員二十二人全程參與，獲頒證書。

△為保存文化資產，闡揚民俗文化與民間生活的意義，臺灣省文獻委員會於九十年推出「擁抱鄉土」臺灣民俗文物展覽系列活動，包括寺廟藝術、古時鐘、衣飾、竹藝、彩繪、留聲機、燈具等專題特展，八月三十一日至九月三十日，在中興新村臺灣歷史文化園區民俗文物館再度推出「大甲東、沙鹿窯陶器文物展」暨「臺灣先賢書畫收藏展」，並於八月三十一日下午二時舉行開幕儀式，由本會林副主任委員金田主持，省政府秘書長陳龍吉代表張主席蒞臨致詞並頒發感謝狀，感謝臺中縣民俗文物協會及涂勝本先生提供收藏精品，讓民眾瞭解中部地區早期的窯業精品並有機會欣賞到臺灣文人雅士先賢的經典之作。

九〇、九、三

△民俗文物館展示製作工程訴訟案，應林立委宗男邀約，本會由林副主任委員金田率黃秘書宏森、總務室、採集組至其服務處協商庭外和解事宜，結果經林立委要求，由本會行文請示行政院公共工程委員會是否願意居中調解本案。

九〇、九、四

△新任總務室書記王建國於本日到會任職。

九〇、九、四

△本會楊主任委員正寬主持九月份主管會報。

九〇、九、五

△楊主任委員正寬參加省府資料室主辦，由民政組謝組長嘉梁專題演講「歷任省主席政績介紹」，並協助接待林前院長洋港參觀資料館。

九〇、九、六

△民俗文物館展示製作工程訴訟案，本會針對鑑定報告書內容，由委任阮律師向南投地方法院提送答辯書狀。

九〇、九、七

△臺灣省政府召開志願服務工作隊實施計畫，本會楊主任委員及志工隊張總幹事慶龍參加，並以績優列入計畫中。

九〇、九、十

△九十年度中央政府總預算案成立（使用政府歲計會計預算子系統編製），本會遵即配合辦理。

九〇、九、十
{十二}

△為因應民俗文物館開館並增進志工導覽解說能力，於九月十二~十四日在行政院人事行政局地方行政研習中心辦理「臺灣民俗文物館導覽解說研習會」，該研習課程兼具理論與實務，計有四十七位志工參加。

九〇、九、十二

△國史館張館長炎憲率該館劉主任秘書峰松、沈處長安照、王主任幸惠、黃科長秀妃等人，於本日蒞會就本會九十年度施政計畫，舉行座談會交換意見，由張館長炎憲與楊主任委員正寬共同主持，會後

九十、九、十二

並參觀歷史文化園區三大館。
△於文獻史料館三樓會議室召開「九十年度第五次『臺灣文獻』編輯委員會議暨第五次書刊審查會議」，由林副主任委員金田主持。

九十、九、十三

△「臺灣地名普查研究計畫」執行進度檢討會議，於十三日上午十時假臺灣師範大學地理系區域地理研究室召開，由計畫主持人施添福教授與楊主委正寬共同主持，研議解決歷年未結案件及九十年度彰化縣、花蓮縣地名普查委辦案。

九十、九、十五

△史蹟源流館四樓會議室召開「臺灣客家族史第十六次修纂會議」，由省府莊副主席碩漢代表張主席博雅主持，當天除各篇章撰稿人、本會楊主任委員正寬及各相關同仁出席外，客家委員會范主委光群及國史館黎秘書中光亦列席與會；會中除討論未交稿篇章之交稿期限及已交稿篇章提出之新研究議題外，並決議「臺灣客家文獻史料中心」設於本會史蹟源流館五樓。

九十、九、十八

△本會為加強同仁及志工對臺灣史的認識，於本日上午十時在史蹟源流館，邀請江燦騰博士演講「臺灣近百年來本土宗教研究經驗談」及下午二時邀請陳萬益教授演講「近十年來臺灣文學學科的發展」。

九十、九、十九

△九十年度「典藏日據時期檔案清查與數位化」工作人員教育訓練，於本日上午八時卅分在本會文獻史料館二樓簡報室舉行，由整理組傅組長光森主持，並由蕭編纂富隆全程參與指導。

九十、九、二十

△楊主任委員正寬主持本會第一七七次委員會議暨主管業務會報。

九十、九、廿四

△楊主任委員正寬陪同張主席博雅列席臺灣省諮詢會第一屆第六次大會。

九十、九、廿四
(廿五)

△民俗文物館展示製作後續工程複驗，由黃秘書宏森主持，結果請施工單位聯翔公司自收文次日起十日內（含例假日），將複驗缺失改善完成。

九十、九、廿五

△第三屆「臺灣省傑出臺灣文獻獎」自九十年九月廿五日起開始受理申請或推薦，至十月二十日截止。

九十、九、廿七

△楊主任委員正寬由人事室蔡主任佩秀陪同赴立法院參加本會改隸國史館組織法案審查。